区块链将如何影响日常生活

被公众"常常在谈论总是听不懂"的区块链技术,已悄然在司法存证、政务管理、民生服务、食品溯源、供应链管理等场景中落地

□ 王 阳 陈宇轩 朱 涵

最近,网络作家陈虹焱的写作习惯发生了一个变化:每完成一部分文稿的创作,除了保存作品内容,她还会将文稿信息上传至一条看不见、摸不着的数据链中,为自己的无形产权加一把"锁"。这条"司法区块链"的技术平台,是由杭州互联网法院搭建的。

调查发现,被公众"常常在谈论总是听不懂"的区块链技术,已经悄然在司法存证、政务管理、民生服务、食品溯源、供应链管理等场景中落地。与此同时,数据互联互通协调难等瓶颈问题,也在推广应用中凸现。

走进日常生活

"公开透明""不可篡改" "不可删除"等特质,使区块链 技术在司法存证、商品溯源等 领域体现出广阔的应用空间。

"只要把文稿上传,系统就会自动生成一组数据:这个只有3KB大小、被称为哈希值的密码数值,是文稿唯一的电子身份证。有了这个电子身份

证,我的作品就有了被法院认可的证明书,就不怕侵权纠纷了。"陈虹焱说。

杭州市民黄先生最近刚购买了一罐进口奶粉。收货后,他发现奶粉罐上有一个小小的二维码,拿手机一扫,就看到了这罐奶粉从澳大利亚到杭州"漂洋过海"的所有物流信息。据了解,在今年"双十一"期间,通过区块链技术,天猫平台来自全球百余个国家的近4亿件海淘产品,拥有了这样的"身份证"。

近日,驾驶员在深圳市宝安体育中心停车场,体验区块链电子发票的开具流程:扫描现场的二维码,输入车牌并手机支付停车费用,停车系统的微信公众号自动推送"发票申请通知"的入口。点击进入,输入发票抬头和税号后,一键开具电子发票。整个支付、开发票的过程不超过2分钟。

据了解,目前,区块链电子 发票陆续在深圳的一些银行、 超市、地铁、出租车、机场大巴 应用,涉及企业超过7600家, 开票数量突破1000万张,开票 金额超70亿元。 腾讯公司介绍,腾讯云区 块链开放平台近两年陆续在多 个场景实现应用,包括保险直 赔、资金结算、电子票据、供应 链金融、智慧医疗和公益慈善

根据中国区块链生态联盟发布的《2018-2019年中国区块链发展年度报告》,区块链发展年度报告》,区块链技术在金融领域应用最为活跃,在跨境支付、资产管理、供应链金融等方面已经形成了一批能够承担实际业务的新产品;在电子存证和公益慈善领域取得了阶段性成果;在医疗服务、政府管理、交通物流等领域开始探索,但产品还不够成熟。

"伪应用"不容忽视

调查发现,在金融、财政 领域,区块链技术的应用有利 于降低计算成本,增强资产可 信度

以电子发票为例,负责宝 安体育中心停车场管理运营的 盛世基业公司董事长郭京莉 说,宝安体育中心的多个停车 场每个月大约需要10万张发 票,财务人员要人工清点、分 发、记账,工作量巨大,还容易出错。现在,工作量大大减少,降低了人力成本。"更重要的是,区块链电子发票让我们的经营数据整合'上链',成为数字资产——当我们洽谈运营合作时,电子发票记录就是经营实力的证明。"

深圳市税务局征管和科技发展处工作人员崔颜说,区块链电子发票实现了发票的开具、流转、报销和申报的全流程上链,确保发票全周期在链上可查、可验和可追溯,解决了发票流转过程中一票多报、虚报虚抵、真假难验等难题。

除了财经领域,目前,我国电子存证领域区块链应用快速 发展,在众多关联行业应用效 果明显。杭州互联网法院常务 副院长王江桥介绍说:"比如双 方签署了买卖合同,由于签署 合同过程、合同执行情况等数 据均上链储存,且有司法区块 链上多节点见证,一方发起案 件后,我们可以通过平台导对 互联网法院立案,违约事实可 以清楚认定。"

据杭州互联网法院数据显

示,由于司法区块链平台事实 认定更加清晰、简单,使得知识 产权纠纷类案件调解撤诉率超

调查发现,目前在区块链应用推广过程中,也出现一些"伪应用"。比如,一些"区块链养鸡""区块链文物鉴定"等所谓基于区块链技术的应用,数据仅仅存储在自己公司的服务器上,没有同步给上下游,随时可以被篡改,并没有解决信任问题。

有待技术突破

由于区块链技术涉及多 方实体数据互联互通,应用 落地及推广需协调多方机 构,区块链平台建设和协调 难度较大。

"目前杭州、北京、广州互 联网法院都推出了区块链应 用,但存在平台难兼容、个案 推广难的问题。"一名法律系 统从业者表示,目前,部分区 块链平台以协会、行业为单位 上链,应用的覆盖面相对有 限,只相当于"局域网",还不 是"互联网";不同企业提供的 区块链技术标准不尽相同,跨 链连接存在难点。

深圳税务部门也表示,本地区块链电子发票与异地其他电子发票尚未互认互通。

另外,要支撑大规模应用,区块链核心技术还有待进一步提升和突破。浙江大学区块链研究中心常务。近年亲亮说,以性能为例,区实等是一般的应用场景每秒现是一般的应用场景每秒现处易技术水平还难以支撑人不知里的应用。"能不知模、大范围的应用。"能经交接大规模各种网技术的组网、软硬件的协同技术的额很关键。"

工信部电子工业标准化研究院区块链研究室主任李鸣说,目前,区块链应用仍处于早期、小众和试运行阶段,尚未出现"杀手级"的大规模应用。但是,各行业都在积极探索尝试。随着5G技术的落地,市场数据量的提升以及技术问题改进,未来有望出现更多的应用案例。



眼下,广西合浦县"南菜北运"基地的农民紧抓农时,全力以赴抢收秋作物备种冬季蔬菜,确保按时供给市场。今年合浦县秋冬菜种植面积约22万亩。图为合浦县廉州镇大江村农民在田间抢收秋作物。 新华社记者 张爱林 摄

民生资讯

健康快车今年完成扶贫复明手术8871例

并在全国21个省建立40家糖网中心

本报讯 记者薛秀泓报道 中华健康快车基金会2019年度表彰活动近日在北京举行, 发布2019年度工作成绩。截至今年12月16日,健康快车 火车医院项目已完成扶贫复明 手术8871例。

据介绍,在2019年,3列健康快车火车医院分别停靠了山西运城、山西长治、黑龙江七台河、广东阳江、湖北武汉、吉林四平、河南焦作、甘肃定西,共7省8地区。同时,健康快车医疗队还开展了一次特别行动,派出医疗队奔赴还没开通铁路的甘肃临夏州,为当地东乡族自治县、永靖县和临夏县的贫困白内障患者开展白内障复明手术。

在22年的持续工作中,健康快车火车医院行遍全国28个

省的121个地区,停靠188个服务站点,为21.1万多名贫困白内障患者实施了复明手术。

同时,健康快车已在全国 21个省建立了40家糖网中心。截至2019年11月,"糖尿病视网膜病变筛查"项目累计筛查糖尿病患者18.5万余人。

在表彰会上,中华健康快车基金会还对2019年度为健康快车提供支持和捐助的单位和企业进行了表彰。中国石化集团公司又一次蝉联最高荣誉——健康快车光明功勋特别奖。据悉,中国石化集团已累计向健康快车捐赠了近1.8亿元善款,为38个地区的4.6万多名贫困患者实施复明手术,以及捐建21所白内障治疗中心。

安徽蚌埠"信访超市"方便百姓"说理"

一站式答复或解决百姓诉求

本报讯 "如果没有到'信 访超市',问题不会解决得这 么好、这么快。"目前,在安徽 省蚌埠市蚌山区一工地打工 的胡某因工资问题前往"信访 超市",在2个工作日内解决了 他的难题。

蚌山区"信访超市"是联合 接待与矛盾纠纷调处中心,目标 是最大限度在一地一次性及时 解决群众合理合法的各种诉求。

据介绍,蚌山区信访局今年10月推出创新治理体系,信访群众是"顾客",可根据需求下单;信访局为"超市经理",负责协调多方资源,提供优质服务;各职能部门为"产品供应

商",提供问题解决方案;专职 代办员成为"超市外送员"。

目前,该中心有9个政府部门常驻、2个部门轮流入驻,对群众来访采取"统一登记受理、当场分类转办、现场接访调处、主动代理催办、跟踪落实督办"原则。群众可以根据自己的需要选择其中一个部门登记,信访局根据登记情况,分类转办并要求部门落实并答复。

"信访超市"自开业以来,接访调处成功率达到90%。 百姓在工作生活中遇到了矛盾 纠纷,到"信访超市"可以一站 式答复或解决。(周 畅)

重庆开展健康攻坚行动

明年实现贫困地区居民健康教育全覆盖

本报讯 高血压防治、脑卒中患者康复护理、急救应急……重庆在全市有扶贫开发任务的区县开展健康促进攻坚行动,计划到2020年实现贫困地区居民健康教育全覆盖。

每月的4日,重庆云阳县 红狮镇中心卫生院健康教育讲 堂都会如期举行。医生雷亮的 课很受群众欢迎:糖尿病患者 吃油、吃盐不能过量了,每天 油脂的摄入量最好别超过25 克。啥意思呢?大概就是4个 矿泉水瓶盖的量……

重庆市卫生健康委健康促进处处长衰礼文说,这样的健康教育讲堂正在重庆广泛开展。他说,因病致贫、返贫是脱贫攻坚的"硬骨头",而提升群众健康素养,养成良好的健康生活习惯,有助于预防疾病,减轻就医负担。为此,重庆推动健康教育

进乡村、进家庭、进学校。 重庆贫困地区居民健康

教育包括实现贫困患者家庭一家一张"明白纸",每年度发放至少1份有针对性的健康教育材料。一家一个"明白人",即至少培训1名家庭成员,使其掌握健康素养基本知识和技能,带动家庭成员养成健康生活方式。

此外,重庆要求实现一家一份实用工具。向每个贫困患者家庭发放限盐勺、生熟砧板、牙刷等健康实用工具。一人一份"健康教育处方",在开展高血压、糖尿病等疾病规范管理的基础上,依托家庭医生签约服务,为患有脑血管病、冠心病、关节炎等慢性病、地方病的贫困人口提供个性化"健康教育处方"。

(李 松)

夯实技术体系 创建绿色文明施工环境

中铁九局路桥分公司高标准履行社会责任

本报讯 中国中铁九局路 桥分公司深圳前海项目严抓细管绿色文明施工,一年多来,通过科学制订项目实施方案、规范作业流程和标准、构建扎实技术体系等,有效维护了施工现场及当地生态环境,为落实"打赢蓝天保卫战"形势要求做出积极贡献,深受社会各界好评。

据了解,自2018年7月至今,深圳前海项目根据精心制订的项目施工方案和技术体系,对南山区桂湾片区、创新六街和创新九街的施工现场陆续增设了排水系统和沉淀池,保持了排水的流畅和水质过滤,有效预防了污水淤积以及水源

闭的生态围挡,防止烟尘、废水废料外流;增加了现场洒水降尘频次,尽可能减少施工现场扬尘情况;为实时监测施工现场环境质量,在其出人口安装 TSP 在线监测设备,可动态查看扬尘、噪声值等情况,及时调整施工方法和防治措施,确保在规定阈值以下进行作业。

污染;对施工现场设置连续、封

通过一系列扎实有效的举措,前海项目解决了施工过程中水污染、扬尘助长雾霾形成等问题,极大地改善了周边环境,高标准履行了企业的社会责任。(刘凯超 岳 鑫)

□ 本报记者 李季平

河北省南和县在实施乡村振兴战略中,通过积极发挥党组织引领作用,使乡风文明建设取得了长足进步,但长期形成的丧葬旧习积弊却难以得到有效治理。为改变这一局面,今年以来,该县全力推进绿色殡葬改革,实现了社会效益和改革效益的双赢。节俭、文明、高效的新时代绿色殡葬方式被越来越多群众所自觉接受。

除旧立新 树立新风尚

推行绿色殡葬,首先是转变群众根深蒂固的传统思想观念。对这一艰难工作,在具体实施过程中,该县成立了绿色殡葬改革工作领导小组,建立以"党委领导、政府负责、部门协作、社会参与"的工作机制,以及发挥乡镇干部、农村党员和村红白理事会成员的典型带动作用,通过集中学习、外出参观等方式,自觉当好绿色殡葬改革的倡导者、宣传者、参与

河北南和县推进殡葬改革,节约土地800余亩,绿色殡葬方式 被越来越多群众自觉接受

位、218个行政村的6400余名 党员干部签订了绿色殡葬改革 承诺书。 为普及和提升群众对绿 色殡葬改革的认识,南和县通 过当地媒体开辟绿色殡葬改

者。全县70余家党政机关和单

为普及和提升群众为绿 色殡葬改革的认识,南和县通 过当地媒体开辟绿色殡葬改 革专栏,在农村举办村民座谈 会、悬挂条幅、大喇叭广播、分 发倡议书明白纸等多种形式, 多渠道全面深入宣传绿色殡 葬改革的必要性和相关惠民 政策措施。

破旧必要立新,南和县结 合国家出台的《殡葬管理条 例》和民政部等16部委《关于 进一步推动殡葬改革指导意 见》通知等文件精神,制定《三 年 攻 坚 计 划 (2019-2021 年)》,坚持"全域推进、分步实 施、长效施治"原则,以改革思维除旧立新,扎实推进。同时,该县结合县情实际,出台了《关于推进绿色殡葬改革的实施方案》,对新建公益性公墓的建设、使用程序、管理维护,老旧墓地"瘦身"、生态绿化等明确了实施标准。并将绿色殡葬纳入村规民约,发挥各村红白理事会作用,在全县推行以"厚养礼葬"和"追思会"模式为主要内容的丧事礼仪改革。

公益惠民 提升硬件建设

为提升绿色殡葬的群众满意程度,南和县积极改善硬件设施,新建了县殡仪馆、骨灰堂,现在殡管所建筑面积达5800余平方米,可实现遗体告别、火化、骨

灰寄存、祭祀一条龙服务,设立的2万余个骨灰堂位可满足全县未来10年的寄存需求。此外,还对火化炉进行了升级改造,并配备消烟除尘设备、尾气处理设备,有效解决了环境污染问题。

推行绿色殡葬 实现公益惠民

对没有陵园用地的镇村, 结合城乡总体规划和土地利用 规划,按每2万人一处公益性公 墓标准建设,原则上不低于10 亩,县财政以每亩10万元~12 万元的标准给予补助。截至目 前,南和县已经规划建设县乡 村三级公益性公墓123处,完成 了115个老旧陵园和60,829个 老旧坟墓标准化"瘦身",腾出 土地800余亩。

县里按照"集约化、园林 化、生态化"的标准全面推行 公益性公墓的建设,并将此纳 入到基本公共服务保障范畴, 建成后由属地乡镇进行统一 管理。

节约环保 消解诸多问题

另据统计,改革后全县平均每年丧葬总支出从7000余万元下降到460万元;统一使用骨灰盒安葬后,全县每年可节约木材2300余立方米。

在南和县,绿色文明殡 葬逐渐成为新时尚,既为老 百姓减少了不必要的额外花 销,也让"厚养礼葬"的孝道 精神传遍了南和县的角角落 落,同时也消解了传统丧葬 带来的土地浪费、环境污染 和祭祀带来的火灾安全隐患 等问题。